
CCOOMMIISSSSÃÃOO  TTRRIIPPAARRTTIITTEE  PPAARRIITTÁÁRRIIAA  PPEERRMMAANNEENNTTEE  ––  CCTTPPPP  

AAttaa  ddaa  1133ªª  RReeuunniiããoo  OOrrddiinnáárriiaa  

DATA: 11/12/97 
LOCAL: Sindicato das Empresas de Transporte de Passageiros do Estado de São 
Paulo 
HORÁRIO: 10 às 17h30min 
 
PARTICIPANTES: Zuher Handar (SSST), André Luiz Morais Cardoso (SSST), Roque 
Luiz Mion Puiatti (DRT-RS), Mário Bonciani (DRT/SP), Joseline C. T. C. Leão (DRT/PE),  
José Gaspar Ferraz de Campos (FUNDACENTRO), Isa Maria Pagano Castilho (MPAS), 
Jacinta de Fátima Sena (MS), Leonardo Greco (CNI), Benedito Dario Ferraz (CNT), 
Arnaldo Gonçalves (FS), José Augusto da Silva Filho (FS), Alberto Alexandre dos 
Santos (CGT), Joel Pereira Félix (CGT), Magnus R. Apostólico (CNF), Moisés Bortolotto 
(CNC), Leônidas R. Pandaggis (FUNDACENTRO. Registrou-se a ausência dos 
representantes da CUT: Élcio Antônio Tibério e Emília Câmara e da CNA Luiz Antônio 
Machado. 
 
ABERTURA: O Sr. Secretário deu início à reunião com a apresentação da pauta e 
submeteu a inclusão de itens na pauta: NR-29 ( Normas de Segurança e Saúde no 
Trabalho Portuário) e documento relativo à NR-07 (PCMSO) Quadro II e expediente 
encaminhado pela Nestlé, que solicita a centralização do SESMT de seus 
estabelecimentos na cidade de São Paulo. Item 1 - Aprovação das Atas da 11 a e 12a 5 
Reunião Ordinária da CTPP - Foram aprovadas e antes de dar prosseguimento ao 
item 2, o Dr. Zuher cumprimentou a FENABAN e Sindicatos Bancários sobre o acordo 
de prevenção da LER. Item 2 - Plano de Trabalho SSST - debates. Apresentado o 
referido plano pelo Secretário da SSST. Item 3 - Apresentação do Plano de Ação do 
Setor da Construção - O Dr. Zuher informou sobre o Plano de trabalho do CPN da 10 
Indústria da Construção, que foi, apresentado no III Congresso Nacional sobre 
Condições e Meio Ambiente de Trabalho na Indústria da Construção e encaminhado à 
SSST( o documento foi entregue aos membros da CTPP). Item 4 - Prensas injetoras 
de plástico - introdução de anexo da NR-12 (Máquinas e Equipamentos). Foi 
apresentado pelo Dr. Mário Bonciani (DRT-SP) a Minuta de Portaria e solicitado pelo 15 
Dr. Zuher Handar indicações de entidades representadas na CTPP, para compor o 
GTT/ Prensas Injetoras. A Portaria foi aprovada e deverão ser indicados dois titulares e 
dois suplentes por Bancada. O assunto deverá voltar à CTPP na reunião de maio de 
1998. Prosseguindo a reunião, o Dr. Zuher Handar cumprimentou pela iniciativa do 
MPAS e INSS em promover em Curitiba, o Seminário sobre Acidentes de Trabalho. 20 
Fazendo uso da palavra, o representante da CGT, o Sr. Joel Pereira manifestou 
preocupação pelo encaminhamento que está sendo dado a matéria, destacou que a 
prevenção de acidentes está sem a atenção necessária. Ainda sobre o assunto o 
representante da CNI, o Sr. Leonardo Greco manifestou que a prevenção de acidentes 
deve ser priorizada. A seguir cumprimentou o representante da FS, o Sr. José Augusto, 25 
pela realização do VIII Congresso Nacional de Segurança e Medicina do Trabalho e I 
Congresso Internacional de Segurança e Saúde do Trabalhador, realizado em Brasília. 
Item 5 - Informes - a) NR 5 (CIPA) O representante suplente da CNF, o Sr. Magnus 



Apostólico, citou que o texto da NR 5 está sendo produzido pelo GTT e deverá ser 
enviado posteriormente às suas bases para maior discussão. O Dr. Zuher informou que 30 
poderá, inclusive, utilizar a TV Executiva para ampliar o debate. b) NR 9 - PPRA - o 
representante do MTb, o engenheiro André Luiz Morais Cardoso apresentou Ata de 
reunião do GTT, citando que houve problemas de agenda de participantes e não houve 
possibilidade de participação da Bancada dos trabalhadores. Sobre o assunto, o 
representante da Força Sindical, o Sr. José Augusto justificou a impossibilidade de seu 35 
comparecimento à reunião. Fazendo uso da palavra, o Dr. Gaspar da FUNDACENTRO 
registrou a inauguração da nova sede regional da FUNDACENTRO em Minas Gerais. 
Sobre a NR 9, a FUNDACENTRO encaminhou sua posição sobre a matéria, 
registrando que poderá participar do Grupo que a analisará. Informou ainda que as 
publicações técnicas e vídeos da FUNDACENTRO estão sendo revistos e reeditados e 40 
estarão à disposição da sociedade. O Dr. Zuher propõe que haja uma reformulação do 
Grupo Técnico, com dois representantes e seus respectivos suplentes por bancada, o 
qual passou a ter a seguinte composição: empregadores - Sérgio Latence Júnior ( CNT) 
e pelos trabalhadores - Ricardo Pavan. Pedindo para fazer uso da palavra, o 
representante da CGT, Sr. Joel Pereira falou sobre a necessidade de ser proposto uma 45 
NR específica para a área de saúde, informando que a proposta é fruto de seminários 
regionais e do 1o Seminário Estadual realizado em Campinas/ SP com apoio da 
FUNDACENTRO, onde participaram cipeiros do setor de saúde e apoio da 
FUNDACENTRO. Ainda sobre o assunto foi entregue documento do Sindicato dos 
Empregados em Estabelecimento de Serviços de Saúde de Campinas, solicitando 50 
a Secretaria de Segurança e Saúde no Trabalho a criação de um GT para estudar os 
problemas de saúde e segurança no ambiente de trabalho na área da saúde, com a 
finalidade de criação de uma Norma Regulamentadora para área de saúde. c) NR 16 - 
Atividades e operações perigosas - o Grupo Técnico foi constituído e está analisando 
a matéria. d) NR 20 - Líquidos combustíveis e inflamáveis  - Grupo Técnico foi 55 
constituído e deverá apresentar posicionamento na próxima reunião da CTPP. e) NR 
21- Mineração - Informado que o Grupo de Trabalho Tripartite já reuniu-se em duas 
ocasiões. f) Custo Brasil - o representante da FS informou que haverá reunião do 
grupo dia 09.01.98. g) MERCOSUL - O representante da CNI, o Sr. Leonardo Greco 
sugeriu que participem do Grupo Técnico representantes da Bancada que vem 60 
participando das reuniões do SGT 10 - MERCOSUL. Foi acatada a recomendação que 
os representantes citados anteriormente, estruturem antes da próxima reunião do SGT 
10 ( no período de 20 a 22 de maio de 1998, em Buenos Aires), uma oficina  e convoque 
a CTPP para uma reunião extraordinária para tratar de assuntos relevantes. h) CNPA - 
Dr. Zuher solicitou que as bancadas que não indicaram os nomes, que fizessem as 65 
indicações. A pedido da representante do MPAS, Dr. Isa Pagano, será estudada a 
possibilidade de participação do MPAS na CNPA/Amianto. A representante do MPAS 
,Dra. Isa, falou sobre a necessidade de que as normas do MPAS/MTb sejam 
compatibilizadas e lançadas simultaneamente. Item 6 Estruturação dos trabalhos da 
CTPP para 1998 - o representante da FS, o Sr. José Augusto, ratificou a importância da 70 
CTPP e sugeriu que as decisões e encaminhamentos sejam melhor repassados à 
sociedade, e como sugestão citou as revistas CIPA, Proteção e Lida e que também 
sejam disponibilizados na Internet. Registrou a preocupação com a ausência da CUT 
na presente reunião e ainda destacou a necessidade de melhor estruturar o 
funcionamento e o papel da CTPP para que a Comissão não fique apenas 75 



referendando os trabalhos dos GTT. O representante da CNF, Dr. Magnus Apostólico 
registrou que os impasses ocorridos no GTT devem ser encaminhados para a 
discussão na CTPP. O representante da FS, o Sr. Arnaldo ratificou a importância do 
espaço negocial aberto pela CTPP, porém citou que foram abertas muitas frentes de 
trabalho que não foram concluídas. A representante do MS, a Sra. Jacinta de Fátima 80 
Sena, entende que o fórum (CTPP) é muito representativo e citou a necessidade de 
melhor apurar o papel e funcionamento da CTPP, ainda sobre o assunto, disse que a 
Comissão deveria ser a instância de discussão das grandes questões na área de 
Segurança e Saúde no Trabalho e que os trabalhos dos GTT deveriam ser melhor 
analisados pelos membros da CTPP. Em seguida, a mesma informou que foi formado 85 
Grupo Técnico para elaborar norma sobre condutas em exposição ocupacional a 
material biológico, especialmente trabalhadores que lidam com portadores de AIDS, e 
posteriormente fará o Processo de Trabalho do Setor Saúde. O Engenheiro Roque 
Puiatti (DRT-RS) apresentou análise dos trabalhos da CTPP até então destacando que 
houve maior discussão de assuntos periféricos. O representante da CNI, o Sr. Leonardo 90 
Greco solicitou que seja enviado aos membros da CTPP os documentos com 
antecedência, de acordo com o Regimento Interno, e que os GTT devem ser 
estruturados e suas reuniões compatibilizadas de acordo com as datas de reuniões da 
CTPP, que traduzam a expectativa da sociedade e atendam as recomendações da OIT. 
Quanto à revisão de normas, sugeriu elaboração de um cronograma. Disse ainda, que 95 
as decisões da CTPP devem subsidiar a estruturação de políticas públicas para o setor. 
O representante da CGT, o Sr. Joel, com relação ao assunto, disse que as Normas 
Regulamentadoras necessitam ser revisadas, baseadas nos dados de benefícios 
acidentários e ficou de fazer um estudo sobre o setor elétrico e encaminhar à Secretaria 
de Segurança e Saúde no Trabalho. O representante da CNT, Dr. Dario, citou que as 100 
estatísticas de Acidentes de Trabalho indicaram o setor de transporte em primeiro lugar 
e que deveria ser analisado esta posição no "ranking", pois o setor apresenta 
características peculiares, como o caso dos caminhoneiros que são levados a tomar 
medicamentos que evitam o sono, o que influencia o alto índice de acidentes. Pelo Dr. 
Zuher foi falado sobre a criação da CTPP e que a Comissão deve ser ampliada em seu 105 
papel, iniciando pelo revisão de seu regulamento. Quanto à divulgação das ações da 
CTPP, solicitou as Bancadas engajamento para ampliar a divulgação. Referindo-se aos 
Grupos de Trabalho Tripartite, disse que devem ser melhor ordenados com as ações da 
CTPP e que deve ser estruturadas instâncias de negociação, iniciando-se na empresa 
e após no setor econômico. Disse ainda que a CTPP deve avançar para que possa ser 110 
participante no processo de estabelecimento de políticas públicas na área de 
Segurança e Saúde no Trabalho. Falou que há necessidade de que as bancadas 
incluam mais pessoas nas discussões sobre Saúde e Segurança no Trabalho. Quanto à 
Portaria 393/96, disse que a mesma estabelece prazos que precisam ser revistos por 
muitas vezes não poderem ser obedecidos. Deve ser melhor estruturada a sistemática 115 
de homologação dos trabalhos dos GTT, como exemplo, citou que o Coordenador do 
Grupo de Trabalho Tripartite apresente a CTPP as conclusões. Disse ainda que as 
propostas de prevenção devem ser priorizadas para que não se discuta assuntos 
periféricos. Sobre a organização das reuniões disse que devem ser mais executivas e 
analisado o novo modelo de legislação na área de Segurança e Saúde, pois a Portaria 120 
No 3.214/78 no próximo ano completa vinte anos, e que deve ser este o papel da CTPP 
para 1998. Ainda sobre o assunto falou sobre a necessidade de priorizar no início do 



ano quais são as NR a serem analisadas, quanto aos dados de benefícios, disse ser os 
mesmos que aparecem nas notificações de acidentes. Com relação ao transporte, os 
dados incluem somente os trabalhadores com carteiras de trabalho assinadas e que os 125 
dados devem auxiliar na priorização de setores econômicos a serem trabalhados. A 
legislação necessita de ser melhorada e o desempenho de fiscalização quanto ao 
número de inspeção, aumentou em 40% no exercício de 96, resultando em 97 no 
aumento de 50% de embargos e interdições. As regularizações de aspectos de 
Segurança e Saúde no Trabalho nas inspeções também aumentaram nas mesmas 130 
proporções. A educação em Segurança e Saúde no Trabalho deve ser melhor 
trabalhada. A SSST está procurando discutir a prevenção com a sociedade, por 
considerar que a prevenção é o melhor caminho. O representante da FS, o Sr. José 
Augusto registrou a necessidade de fazer um Congresso Nacional como uma 
preparação para o Congresso Mundial. Em resposta, Dr. Zuher manifestou 135 
preocupação, pois em 98 estarão sendo tomadas medidas para a Organização do 
Congresso Mundial, mas que serão desenvolvidos vários seminários como os do PAT e 
Negociações Coletivas em Segurança e Saúde no Trabalho. O representante da CNI 
Leonardo Greco, sugeriu que a reformulação da regulamentação deva contemplar a 
revisão do modelo de elaboração de normas, regulamentando o básico e deixando itens 140 
para a negociação. Sugeriu que a FUNDACENTRO faça estudos de regras mínimas 
que devem ser respeitadas, ou o próprio grupo do GTT/Custo Brasil poderá inclusive 
propor este novo modelo. Fazendo uso da palavra o Sr. Coordenador da CTPP, Dr. 
Zuher Handar, informou que será priorizado para 1998 o arcabouço legal da área de 
Segurança e Saúde no Trabalho, com revisão do Capítulo V da CLT. As bancadas 145 
deverão trazer propostas para planejamento da CTPP em 1998, na 1ª Reunião da 
Comissão. Pedindo para fazer uso da palavra, o representante da CGT, Sr Joel, 
comentou a ausência da representação da FUNDACENTRO na presente reunião no 
período da tarde. Ainda sobre a estruturação dos trabalhos da CTPP para 1998, foi 
proposto e acatado que deverá ser encaminhado convite para participar das reuniões 150 
da CTPP, os coordenadores das Comissões ou GTT do Benzeno, Portuário, CPN/da 
Indústria da Construção, ficando à critério dos mesmos a sua participação de acordo 
com os itens a serem tratados na pauta. Extra-Pauta - a) NR 29 - Dr. Zuher informou 
sobre a assinatura da norma, cuja cerimônia está marcada para o dia 17.12.97, às 12h 
na sala de reuniões do 5º andar do Edifício Sede do Ministério do Trabalho. Informou 155 
ainda, que o Cerimonial do Gabinete do Ministro estaria formalizando o convite aos 
senhores representantes. Disse ainda, que haverá uma Comissão Tripartite 
Permanente acompanhando sua aplicação e que foram levantadas pelo grupo que 
elaborou a NR-29 duas preocupações: SESMT e CIPA e foi solicitado pelo Dr. Zuher 
que as bancadas dos trabalhadores e empregadores contatassem seus representantes 160 
na CTPP. Os representantes da Bancada dos trabalhadores FS e CGT informaram não 
ter recebido nenhum contato. Pelo representante da CNF, Magnus Apostólico, foi 
acusado o recebimento da documentação referente a citada NR e lamentou que a 
aprovação da NR-29 tenha sido por meio de votação. Disse ainda, que os 
empregadores liberavam a citada norma para a publicação. O representante da CNI 165 
Leonardo Greco informou que não tomou conhecimento prévio da NR-29, no entanto, 
disse não manifestar objeção a sua publicação sem deliberação sobre a mesma. b) NR 
7 - Quadro II - também foi apresentado pelo Dr. Zuher Handar documento relativo à NR 
7 Quadro II. O citado documento foi encaminhado pelo Sr. Mário Ferreira Júnior 



DRT/SP Coordenador do GTT/PAIR, citando que o item relativo à CAT foi excluído do 170 
texto, mantendo a nota da NR-07 como instrumento de prevenção. Na próxima reunião 
da CTPP o assunto deverá ser pautado para aprovação, caso não haja sugestão das 
representações. c) Expediente encaminhado pela Nestlé - O Dr. Zuher informou que 
algumas empresas procuram a SSST para solicitar revisão de NR que atendam seus 
interesses e sempre recomenda que encaminhem reivindicações as suas 175 
representações na CTPP, como exemplo, citou a solicitação da Nestlé e entregou o 
documento ao representante da CNI para estudar o assunto, o Dr. Greco ficou de 
estudar a proposta, embora não considerasse que a CTPP fosse o fórum para a 
discussão. Finalizando a reunião foi apresentado uma proposta de reunião para 1998, 
com as seguintes datas: 16/02, 24I04, 26/06 28/08, 23/10 e 11/12 para reuniões 180 
ordinárias e prevista uma reunião extraordinária, em forma de Workshop, para 
estruturação dos trabalhos da Comissão do Mercosul, criada no âmbito da CTPP. 
Vencida a pauta e não havendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi 
encerrada a reunião. E, para constar, eu, Zuher Handar, Coordenador da CTPP, lavrei 
a presente Ata que, após aprovada, será assinada por mim e demais membros da 185 
Comissão.  


